



# 带领团队10年免费培训12万人 郑州“急救摊主”冯海河 获评“中国好人”



冯海河(右)向市民讲授急救技能 资料图

本报讯(记者 苏瑜)1月15日,2024年第四季度“中国好人榜”发布,郑州市推荐的助人为乐模范、“急救地摊”摊主冯海河获评“中国好人”。

冯海河,男,1972年6月生,河南某律师事务所律师。自2013年起,冯海河在10多年间英勇救助11名遭遇生命危险的群众,包括心搏骤停、事故受伤及不慎坠楼者,成功挽救了多条宝贵生命。

为让更多人掌握急救技能,2014年,他与志同道合者共同组建了急救技能宣讲服务队。至今,该团队已发展至2000余人,深入社区、公园、商场等各类场所“摆摊”,开展了2000余场“急救课堂”公益活动,累计培训群众超12万人。(本报去年4月29日A08版整版报道过冯海河的事迹。)

据介绍,“中国好人榜”是由中宣部、中央文明办批准设立,联合中国文明网开展“我推荐 我评议:身边好人”活动而产生的榜单。经过10多年积累,身边好人活动已经成为利用互联网创新社会主义核心价值观宣传教育的一个成功模式,为发掘、宣传各类重大先进典型发挥了“蓄水池”作用。

郑州市自2001年起,组织开展“郑州好市民”评选活动,在全市上下树立“好人好报、德者有得”的鲜明导向,“郑州好人”持续涌现,引起社会强烈反响。

近年来,郑州市持续创新文明培育,扎实推进身边好人选树宣传工作。截至目前,共有126人(组)荣登“中国好人榜”。

## 广西游客相机落在公交上 市民车长接力归还“旅行记忆” 失主:感受到家一般的温暖

本报讯(记者 张倩 文/图)1月14日10时许,S605路车长蒋留明驾驶车辆行驶至“只有河南·戏剧幻城”景区停车场时,车内一名乘客发现座位角落有一个黄色小包,就将其交到蒋留明手中。

蒋留明接过小包,当着其他乘客的面打开小包查找有关失主的信息。只见包内不仅有一台数码相机,还有内存卡、电池等物品。当看到数码相机后,蒋留明立刻想到相机内可能储存着珍贵的旅行记忆,就以最快的速度通知了调度员。调度员接到消息后,第一时间上报公交客服人员,详细说明物品特征与发现地点,全力搜寻失主信息。在争分夺秒的努力下,公交工作人员最终与失主吴女士取得联系。

吴女士来自广西,专程和家人一起来河南旅游,在游玩过程中不慎遗失了装有相机的小包。相机里记录着他们在河南的点点滴滴,对他们来说意义非凡。吴女士原本已经不抱



外地游客遗落的相机

太大希望,没想到这么快就找到了自己的失物。

1月15日,吴女士早早地来到S605路公交调度室。当她看到自己失而复得的小包时,激动地走到蒋留明面前,深深地鞠了一躬,连声道谢。吴女士感慨地说:“我们大老远从广西来河南旅游,一路上被河南的美景和人文风情所打动,没想到在郑州还遇到了这么暖心的事。‘只有河南’景区的剧目特别精彩,而郑州公交的司机师傅更是让我们感受到家一般的温暖。真心欢迎你们到广西去旅游,河南,真‘中’!”

## 护送临产孕妇、发病老人去医院 一名交警铁骑队员 一周收到两份特殊礼物

本报讯(记者 汪永森)“您好!警官,麻烦您帮我们联系一下冯伟帅,这是我们全家为他制作的一面锦旗。”1月14日上午,市民王先生来到郑州交警三支队铁骑大队办公室,要找铁骑队员冯伟帅。

原来,2024年12月6日19时许,王先生的爱人晚饭后突然觉得肚子不舒服,爱人临近预产期,王先生立即驾驶私家车前往河南省妇幼保健院进行分娩准备。正值晚高峰时段,前往医院的道路格外拥堵,王先生第一时间向郑州交警求助,到达现场进行护送就是冯伟帅。在铁骑的护送下,王先生一家平安到达医院,5分钟后他的儿子顺利出生。

更早时间,1月8日,三支队铁骑大队收到市民刘先生送来的一面印有“警民心连心、共谱和谐情”8个大字的锦旗,也是送给冯伟帅的。

1月5日下午,刘先生家中老人突发心脏病,呼吸困难情况危急。刘先生17时30分驾驶私家车带着老人从新郑老家前往郑州大学第五附属医院进行救治。晚高峰市区车流量较大,刘先生选择向郑州交警求助。时间就是生命!三支队指挥中心收到求助警情后,迅速指派冯伟帅展开救助工作。

接到指派后,冯伟帅迅速到达指定地点,第一时间展开车辆疏导工作,迅速在车流中为求助车辆疏导出一条生命通道,努力为患者争取更多的救助时间。当发现保障车辆后,冯伟帅迅速驾驶警用摩托车,一路拉响警笛引领车辆前往医院。

当日,刘先生驾驶车辆下高速后,导航显示的预计时间还需40多分钟,在铁骑队员的引导帮助下,他和家人仅用13分钟便安全抵达医院。

## 打扫卫生时觉察有异常 公厕保洁员破门救人

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 张娅楠 聂瑛琪)1月14日14时10分,在金水区文劳路学梓园公厕,保洁员正按照日常流程进行保洁工作,察觉到厕所内有异常情况,立即敲门询问,没有得到任何回应。意识到情况紧急,保洁员果断破门而入,发现一名女士晕倒在厕间内。

保洁员迅速拨打110报警电话和120急救电话,第一时间将情况进

行上报。在等待救护车的过程中,保洁员一直在旁边守护着该女士。120抵达现场后,对晕倒的女士现场进行紧急抢救,目前,该女士已经苏醒并转至医院。

“冬季时节,天气寒冷,人体容易出现各种突发状况,特别是老年人,身体机能相对较弱,外出时一定要注意安全。”金水区城市管理局环卫设施维修科科长胡翔说。

## 你的“美”让城市更美



□ 郑言

1月15日,2024年第四季度“中国好人榜”发布,我省6人上榜,我市助人为乐模范、“急救地摊”摊主冯海河获评“中国好人”。

平凡善举,点滴微光;人间大爱,感动你我。他用实际行动诠释了“中国好人”的可贵品质,赢得了众口一致的称赞,是新时代最亮的“星”。

用什么淬炼美德光辉,使其照耀需要帮助人的生活?冯海河的行动告诉我们,这并非一朝一夕之功,也并非一人之事,而是经年累月的信仰与坚持,是无数人的热血与道义,铺就了这条坚实的宽广大道,吸引越来越多的人身体力行、

弘扬善举,成为使社会清风正气盎然、百姓安居乐业的“源头活水”,凝聚成向上向善的暖流,温暖需要帮助的每一个人。

流水岂无痕,平凡亦闪光。每一位“中国好人”,都是弘扬社会良善、传递爱心责任的灿烂星辰中的一颗;每一次善行义举,都如清风般净化人的心灵,汇聚成强大的精神力量。正如冯海河在接受采访时所说:“能够救人命,我心里美得很!”他们虽然是平凡的劳动者,但是在助人为乐时显得如此光彩照人,他们最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。他们就在我们身边,可亲可敬可学。

争当“中国好人”,共建“好人中国”。向他们学习,我们每个人都要把对“中国好人”的感动转化为实际行动,传递社会正能量,引领社会文明新风尚。对此,我们要从“中国好人”身上汲取精神力量,身体力行从一言一行做起,多做“举手之劳”的好事,多办“赠人玫瑰”的实事,推动全社会进一步形成“人人做好人、好人做好事”的浓厚氛围。